
บทที่ 4 
ผลการวิเคราะห 

 
ในการทดสอบเพื่อหาความสัมพันธระหวางเงินเฟอของประเทศไทยกบัการเจริญเตบิโต

ทางเศรษฐกิจ โดยอาศัยแบบจําลองที่ใชในการทดสอบดงันี้ 
 
GDPt  = b0 + b1 CPIt + et 

CPIt  = B0 + B1 GDPt + Et 
 
และสัญลักษณของตัวแปรที่ใชในการศึกษาคือ 
 
 GDP  คือ  คา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

CPI  คือ  คา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอภายในประเทศ 
 

4.1 ผลการทดสอบ Unit Root  
การทดสอบ unit root ดวยวธีิ augmented Dickey Fuller ก็เพื่อทดสอบวาตัวแปรที่จะนํามา

ศึกษานัน้ stationary หรือไม โดยทําใหตวัแปรผลิตภณัฑมวลรวมภายในประเทศและอัตราเงินเฟอ
อยูในรูปของลอกการิทึม (logarithm) แลวนํามาทดสอบความนิ่งดวยวธีิ Augmented Dickey-Fuller 
(ADF) โดยจะเริ่มทดสอบที่ order of  integration เทากบั 0 หรือ I(0) คือที่ระดับ Levels without 
Trend and Intercept, Levels with Intercept และ Levels with Trend and Intercept ณ ระดบัความ
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ตารางที่ 4.1 ผลการทดสอบ unit root ของขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ ระดับ I(0) 
Lag Without Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test  

0 1.302 -2.640 0.904 
1 1.749 -2.642 0.506 
2 5.828 -2.645 0.039 
3 6.071 -2.649 0.605 
4 3.198 -2.652 0.615 

 
Lag With Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -0.374 -3.658 0.960 
1 -0.787 -3.666 0.690 
2 0.768 -3.675 0.027 
3 0.849 -3.685 0.488 
4 -0.161 -3.696 0.656 

 
Lag With Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -5.332** -4.283 0.222 
1  -7.595** -4.295 0.000 
2 -2.077 -4.308 0.103 
3 -1.217 -4.323 0.161 
4 -1.417 -4.338 0.967 

ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ    **  มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 
 

ผลการทดสอบขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (ตารางที่ 4.1) ที่ระดับ order of 
integration เทากับ 0 หรือ I(0) นั้น พบวาที่ระดับ level without trend and intercept และ level with 
intercept คาสถิติที่ไดมีคามากกวาคาวิกฤต ณ ระดับนัยสําคัญที่ 0.01 ซ่ึงยอมรับสมมติฐานหลัก 
แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่งอยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 แตที่ระดับ level with trend and 
intercept ณ ชวงเวลาที่ 0 (lag 0) และชวงเวลาที่ 1 (lag 1) คาสถิติที่ไดมีคานอยกวาคาวิกฤต ณ 
ระดับนัยสําคัญที่ 0.01 จึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะน่ิงอยางมี
นัยสําคัญที่ 0.01 และเมื่อทําการทดสอบปญหา serial correlation ณ ชวงเวลาที่ 0 (lag 0) และ
ชวงเวลาที่ 1 (lag 1) โดยใชวิธี serial correlation LM test พบวาชวงเวลาที่ 0 (lag 0) คา probability  
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ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 0.222 ซ่ึงมีคามากกวาระดับนัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก 
แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา serial correlation อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 แตเนื่องจากชวงเวลาที่ 1 
คา probability  ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 0.000 ซ่ึงมีคานอยกวาระดับนัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือปฏิเสธ
สมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้มีปญหา serial correlation อยางมีนยัสําคัญที่ 0.01 

เพื่อใหไดแบบจําลองที่ถูกตองและเหมาะสมมากขึ้น จึงนําขอมูลมาทดสอบที่ order of 
integration ที่สูงขึ้น คือที่ order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) คือ ที่ระดับ first difference 
without trend and intercept, first difference with intercept และ first difference with trend and 
intercept  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 ไดผลดังตารางที่ 4.2 

 
ตารางที่ 4.2 ผลการทดสอบ unit root ของขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ณ ระดับ I(1) 

Lag Without Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test  
0 -5.298** -2.642 1.000 
1 -9.865** -2.645 1.000 
2 -2.722** -2.649 0.001 

 
Lag With Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -5.721** -3.666 0.506 
1 -15.777** -3.675 0.041 
2 -7.364** -3.685 0.612 

 
Lag With Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -5.618** -4.295 0.494 
1  -15.828** -4.308 0.027 
2 -7.441** -4.323 0.439 

ที่มา  จากการคํานวณ 
หมายเหตุ   **   มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 
 

ผลการทดสอบขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (ตารางที่ 4.2) ที่ระดับ order of 
integration เทากับ 1 หรือ I(1) พบวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง (stationary) ที่ระดับ order of integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) เนื่องจากคาสถิติที่ไดมีคานอยกวาคาวิกฤตที่ระดับ 0.01 จึงปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก นั่นคือตัวแปรมีความนิ่งที่ order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) ณ ระดับ first difference 
without trend and intercept, first difference with intercept และ first difference with trend and 
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intercept และเมื่อทําการทดสอบปญหา serial correlation ที่ first difference without trend and 
intercept โดยใชวิธี serial correlation LM test  ณ ชวงเวลาที่ 0 (lag 0) และชวงเวลาที่ 1(lag 1)  
พบวาคา probability  ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 1.00 ซ่ึงมีคามากกวาระดับนัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือ
ยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา serial correlation อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01  

เม่ือพิจารณาคา probability ของการทดสอบ Serial correlation LM test  พบวาคา 
probability สูงสุดที่คํานวณไดมีคาเทากับ 1.000 ณ ชวงเวลาที่ 0 (lag 0) และชวงเวลาที่ 1(lag 1) ที่
ระดับ first difference without trend and intercept อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 ทั้งนี้เพื่อไมใหเกิดการ
สูญเสีย degree of freedom โดยไมจําเปน จึงทําการเลือกขอมูลในชวงเวลา (lag) นอยกวา นั่นคือ
เลือกชวงเวลาที่ 0 (lag 0) 
ตารางที่ 4.3 ผลการทดสอบ unit root ของขอมูลอัตราเงินเฟอ ณ ระดับ I(0) 

Lag Without Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test  
0 3.605 -2.640 0.396 
1 2.267 -2.642 0.892 
2 2.508 -2.645 0.955 
3 2.304 -2.649 0.960 
4 1.795 -2.652 0.216 

 
Lag With Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 1.330 -3.658 0.943 
1 1.804 -3.666 0.108 
2 2.848 -3.675 0.464 
3 2.488 -3.685 0.747 
4 2.586 -3.696 0.903 

 
Lag With Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -0.366 -4.283 0.472 
1  -0.793 -4.295 0.301 
2 0.296 -4.308 0.629 
3 0.827 -4.323 0.604 
4 0.936 -4.338 0.981 

ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ    **  มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 
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ผลการทดสอบขอมูลอัตราเงินเฟอ (ตารางที่ 4.3) ที่ระดับ order of integration เทากับ 0 
หรือ I(0) นั้น พบวาที่ระดับ level without trend and intercept,  level with intercept และ level with 
trend and intercept คาสถิติที่ไดมีคามากกวาคาวิกฤต ณ ระดับนัยสําคัญที่ 0.01 ซ่ึงยอมรับ
สมมติฐานหลัก แสดงวาขอมูลอนุกรมเวลามีลักษณะไมนิ่งอยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 

 ดังนั้น จึงนําขอมูลมาทดสอบที่ order of integration ที่สูงขึ้น คือท่ี order of integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) คือ ที่ระดับ first difference without trend and intercept, first difference with 
intercept และ first difference with trend and intercept  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 ไดผลดังตารางที่ 4.4  
 
ตารางที่ 4.4  ผลการทดสอบ unit root ของขอมูลอัตราเงินเฟอ ณ ระดับ I(1) 

Lag Without Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test  
0 -3.887** -2.642 1.000 
1 -3.010** -2.645 0.769 

 
Lag With Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -4.701** -3.666 0.880 
1 -4.118** -3.675 0.948 

 
Lag With Trend and Intercept 1% Critical Value Prob. LM Test 

0 -5.431** -4.295 0.133 
1  -5.440** -4.308 0.816 

ที่มา  จากการคํานวณ 
หมายเหตุ     ** หมายถึงความมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับนัยสําคัญ 0.01             

 
ผลการทดสอบขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (ตารางที่ 4.4) ที่ระดับ order of 

integration เทากับ 1 หรือ I(1) พบวาขอมูลมีลักษณะนิ่ง (stationary) ที่ระดับ order of integration 
เทากับ 1 หรือ I(1) เนื่องจากคาสถิติที่ไดมีคานอยกวาคาวิกฤตที่ระดับ 0.01 จึงปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก นั่นคือตัวแปรมีความนิ่งที่ order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) ณ ระดับ first difference 
without trend and intercept, first difference with intercept และ first difference with trend and 
intercept และเมื่อทําการทดสอบปญหา serial correlation ที่ first difference without trend and 
intercept โดยใชวิธี serial correlation LM test  ณ ชวงเวลาที่ 0 (lag 0) และชวงเวลาที่ 1(lag 1)  
พบวาคา probability  ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 1.00 และ 0.769 ซ่ึงมีคามากกวาระดบันัยสําคัญคือ 
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0.01 นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา serial correlation อยางมี
นัยสําคัญที่ 0.01  เมื่อทําการทดสอบปญหา serial correlation ที่ first difference with intercept โดย
ใชวิธี serial correlation LM test  ณ  ชวงเวลาที่ 0 และชวงเวลาที่ 1  พบวาคา probability  ที่คํานวณ
ไดมีคาเทากับ 0.880 และ 0.948 ซ่ึงมีคามากกวาระดับนัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือปฏิเสธสมมติฐาน
หลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา serial correlation อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 และเมื่อทําการ
ทดสอบปญหา serial correlation ที่ first difference with trend and intercept โดยใชวิธี serial 
correlation LM test  ณ  ชวงเวลาที่ 0 และชวงเวลาที่ 1  พบวาคา probability  ที่คํานวณไดมีคา
เทากับ 0.133  และ 0.816 ซ่ึงมีคามากกวาระดับนัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก 
แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา serial correlation อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01  

เมื่อพิจารณาคา probability ของการทดสอบ Serial correlation LM test  พบวาคา 
probability สูงสุดที่คํานวณไดมีคาเทากับ 1.000 ณ ชวงเวลาท่ี 0 (lag 0)  ที่ระดับ first difference 
without trend and intercept อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01  จึงทําการเลือกขอมูลในชวงเวลาที่ 0 (lag 0) 

ดังนั้นจึงสามารถนําขอมูลผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและอัตราเงินเฟอซ่ึงมีความนิ่ง
ที่ระดับเดียวกัน คือที่ระดับ order of integration เทากับ 1 หรือ I(1) ณ ชวงเวลาที่ 0 มาพิจารณา
ความสัมพันธในระยะยาวและทดสอบการปรับตัวในระยะสั้นตอไป 
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4.2 ผลการทดสอบ Cointegration 
ตามวิธีการ  Engle and Granger การทดสอบเพื่อดูวาอัตราเงินเฟอและผลิตภัณฑมวลรวม

ภายในประเทศมีความสัมพนัธที่มีเสถียรภาพในระยาวหรือไมนั้น สามารถทําไดโดยการประมาณ
คาสมการถดถอยดวยวิธีกําลังสองนอยที่สุด จากนัน้กจ็ะทําการทดสอบดูคาความคลาดเคลื่อนวามี
คุณสมบัติของความเปน stationary หรือไม ซ่ึงก็คือ I(0) หรือไม ซ่ึงขั้นตอนนี้สามารถทําไดโดยใช
การทดสอบแบบ ADF โดยไมตองใสคาคงที่ และ time trend  

ผลการทดสอบความสัมพันธกันในเชิงดุลยภาพในระยะยาวทั้งสองทิศทาง ในสองกรณี คือ 
ในกรณีที่ GDP เปนตัวแปรอิสระ และกรณีที่ CPI เปนตัวแปรอิสระ ดังแสดงในตารางตอไปนี้ 
 
ตารางที่ 4.5  ผลการทดสอบ Cointegration และ Unit root ของคาความคลาดเคลื่อน 

Dependent 
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard Error) 

t-statistic 
(Prob.) 

R2 ADF ของคา
ความ

คลาดเคลื่อน 
Constant 0.843 

(1.141) 
0.739 

(0.466) 
GDP 

CPI 2.460 
(0.220) 

11.177 
(0.000) 

0.806 -3.843** 

Constant 0.728 
(0.399) 

1.824 
(0.078) 

CPI 

GDP 0.328 
(0.029) 

11.177 
(0.000) 

0.806 -3.706** 

ที่มา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ  1.   ** มีระดับนัยสําคัญทางสถิติที่  0.01 (1% critical value คือ -2.639) 

2.     GDP  คือ คา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
3.     CPI   คือ คา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ 
 
จากการนําคาความคลาดเคลื่อนจากสมการที่ประมาณไดมาทดสอบ unit root ณ ระดับ

นัยสําคัญที่ 0.01 พบวามีความสัมพันธกันในระยะยาว เนือ่งจากคาสถิติที่ไดมีคานอยกวาคาวิกฤต 
ซ่ึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวาอัตราเงนิเฟอและผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมี
ความสัมพันธกันในเชิงดุลยภาพระยะยาว ณ ระดับนัยสําคัญที่ 0.01 นั่นคือ อัตราเงินเฟอและ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศมีความสมัพันธกันในเชิงดุลยภาพในระยะยาวทั้งสองทิศทาง ไม
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วากรณีที่ GDP เปนตัวแปรตนและ CPI เปนตัวแปรตาม หรือกรณีที่ CPI เปนตัวแปรตนและ GDP 
เปนตัวแปรตาม โดยสามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธไดดังนี ้

 
กรณีที่ GDP เปนตัวแปรตนและ CPI เปนตัวแปรตาม เมือ่ทําการทดสอบพบวามีความสัมพันธ

เชิงดุลยภาพในระยะยาว สามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธดังนี ้
  

                       CPIt    =   0.728 +  0.328 GDPt                                                                                                                                 … (4) 
 
เปนสมการแสดงความสัมพนัธเชิงดุลยภาพระยะยาว ระหวางอัตราเงนิเฟอและผลิตภณัฑมวลรวม
ภายในประเทศ โดยเมื่อพิจารณาจากคาสัมประสิทธิ์ที่มีคาเทากับ 0.328 แสดงถึงอัตราการ
เปล่ียนแปลงในระยะยาว คือถาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเพิ่มขึน้รอยละ 1 จะทําใหอัตรา
เงินเฟอเพิ่มขึน้รอยละ 0.328 ในทางตรงกนัขามถาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศลดลงรอยละ 1 
จะทําใหอัตราเงินเฟอลดลงรอยละ 0.328 
 

กรณีที่ CPI เปนตัวแปรตน และ GDP เปนตัวแปรตาม เมือ่ทําการทดสอบพบวามีความสัมพันธ
เชิงดุลยภาพในระยะยาว สามารถเขียนสมการแสดงความสัมพันธดังนี ้

 
          GDPt      =   0.843   +  2.460 CPIt                                                                                                                 … (5) 

  
เปนสมการแสดงความสัมพนัธเชิงดุลยภาพระยะยาว ระหวางผลิตภณัฑมวลรวมภายในประเทศ
และอัตราเงินเฟอ โดยเมื่อพจิารณาจากคาสัมประสิทธิ์ที่มีคาเทากับ 2.460  แสดงถึงอัตราการ
เปล่ียนแปลงในระยะยาว คือถาอัตราเงินเฟอเพิ่มขึ้นรอยละ 1 จะทําใหผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศเพิ่มขึ้นรอยละ 2.460 ในทางตรงกันขามถาอัตราเงินเฟอลดลงรอยละ 1 จะทําให
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศลดลงรอยละ 2.460 
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4.3 ผลการทดสอบ Error Correction Mechanism (ECM) 
เมื่อทดสอบความสัมพันธเชงิดุลยภาพในระยะยาวแลวพบวาตัวแปรทีน่ํามาทดสอบมี

ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว จากนั้นก็จะทําการทดสอบถึงขบวนการปรับตวัในระยะสั้น
ของตัวแปรตน และตวัแปรตาม เพื่อใหเขาสูดุลยภาพในระยะยาว ดังแสดงในตารางตอไปนี ้
 
ตารางที่ 4.6 ผลการทดสอบ Error Correction Mechanism 
Dependent 
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard Error) 

t-statistic 
(Prob.) 

R2 F-Statistic 
(Prob) 

Constant 0.017 
(0.011) 

1.511 
(0.145) 

D(CPI) -1.211 
(1.018) 

-1.190 
(0.247) 

ERROR -0.383 
(0.186) 

-2.053 
(0.052) 

D(CPI(-1)) -0.195 
(1.002) 

-0.195 
(0.848) 

D(CPI(-2)) 1.754 
(1.109) 

1.581 
(0.128) 

 
 
 
 
 

D(GDP) 

D(CPI(-3)) -0.411 
(1.054) 

-0.389 
(0.701) 

 
 
 
 
 

0.417 

 
 
 
 
 

3.150 
(0.027) 

ที่มา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ      1.   D(GDP)     คือ ผลตางของคา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 

2.   D(CPI)       คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ 
3.   D(CPI(-1)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ ที่มีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
4.   D(CPI(-2)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ ที่มีชวงเวลา (lag) 2 ชวงเวลา 
5.   D(CPI(-3)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ ที่มีชวงเวลา (lag) 3 ชวงเวลา 
6.   ERROR     คือคาความคลาดเคลื่อนที่มีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 

 
 กรณีที่ CPI เปนตัวแปรตนและ GDP เปนตัวแปรตาม สามารถเขียนสมการการปรับตัวใน
ระยะสั้นที่ใชทดสอบไดดังนี้ 
 
       d(GDP)t  =   C + b1 d(CPI)t + b2 d(CPI)t-1 + b3 d(CPI)t-2  + b4 d(CPI)t-3  +  b5 et-1+  ut              … (8) 
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จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะสั้นไดคือ 
 
              d(GDP)t  =  0.017  -  1.211d(CPI)t  –  0.195d(CPI)t-1  +  1.754d(CPI)t-2  
                                –  0.411d(CPI)t-3  -  0.383 et-1                                                                                                              … (9) 
  

ผลจากการคํานวณเมื่อนํามาเขียนใหอยูในรูปของสมการสามารถอธิบายไดวาการ
เปลี่ยนแปลงของอัตราเงินเฟอมีผลตอการเปลี่ยนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศใน
ทิศทางเดียวกัน และขณะเดียวกันก็สามารถยอมรับสมมติฐานที่วาตัวแปรเหลานี้ทุกตัวสามารถ
อธิบายตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 เนื่องจากคา F-statistic ที่คํานวณได (3.150) มีคาสูง
กวาคา Probability ของ F-statistic วิกฤต (0.027)  
 
ตาราง4.7  ผลการทดสอบ serial correlation LM test และ white heteroskedasticity test 

Serial Correlation LM test White Heteroskedasticity Test 
Obs* R-squared Probability Obs* R-squared Probability 

0.910 0.340 10.035 0.437 
 

จากผลการทดสอบปญหา serial correlation ดวยวิธี serial correlation LM test โดย
สมมติฐานที่ใชในการทดสอบปญหา serial correlation คือ 0H = no-serial correlation และ 1H = 
serial correlation ในการทดสอบสมมติฐานเมื่อพิจารณาคา probability ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 
0.340 ซ่ึงมีคามากกวาระดับนัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้
ไมมีปญหา serial correlation อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 

เมื่อทดสอบปญหา heteroskedasticity ดวยวิธี white heteroskedasticity test โดยสมมติฐาน
ที่ใชในการทดสอบปญหา heteroskedasticity คือ 0H = Homoscedasticity และ 1H = 
Heteroskedasticity พบวาคา probability ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 0.437  ซ่ึงมีคามากกวาระดับ
นัยสําคัญคือ 0.01 ทําใหยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา heteroskedasticity 
อยางมีนัยสําคัญที่  0.01 
 สวนคาสัมประสิทธิ์ของคาความคลาดเคลื่อนมีคาเปนลบ (-0.383) ซ่ึงสอดคลองกับหลัก
ทฤษฎีที่วา คาความคลาดเคลื่อนในการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองลดลงเรื่อย ๆ และมี
นัยสําคัญทางสถิติ  สามารถอธิบายไดว า  เมื่อ เกิดภาวะใด  ๆ  ที่ทําใหผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศในระยะยาวออกจากจุดดุลยภาพ การปรับตัวกลับเขาสูดุลยภาพของผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศจะถูกปรับใหลดลงในแตละชวงเวลาดวยขนาด -0.383 หรือคาสัมประสิทธิ์
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ความเร็วของการปรับตัว (speed of adjustment) ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเพื่อเขาสู
ดุลยภาพในระยะยาวมีคาเทากับ -0.383 และเมื่อพิจารณาคาความนาจะเปนของคาความคลาดเคลื่อน
ซ่ึงมีคาเทากับ 0.052  นั่นคือปฏิเสธสมมติฐานหลัก ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติที่ 0.1 แสดงวาใน
กรณีที่ อัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตน และผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตาม
แบบจําลองมีการปรับตัวในระยะสั้น 
 
ตารางที่ 4.8 ผลการทดสอบ Error Correction Mechanism 

Dependent 
Variables 

Independent 
Variables 

Coefficient 
(Standard Error) 

t-statistic (Prob.) R2 F-Statistic 
(Prob) 

Constant 0.006 
(0.003) 

2.135 
(0.045) 

D(GDP) -0.132 
(0.189) 

-1.640 
(0.116) 

ERROR -0.175 
(0.189) 

-0.921 
(0.368) 

D(CPI(-1)) 0.414 
(0.264) 

1.567 
(0.132) 

D(GDP(-1)) -0.035 
(0.053) 

-0.666 
(0.513) 

D(GDP(-2)) -0.103 
(0.086) 

-1.196 
(0.245) 

 
 
 
 
 
 

D(CPI) 

D(CPI(-3)) 0.006 
(0.263) 

0.023 
(0.982) 

 
 
 
 
 

 
0.258 

 
 
 
 
 

 
1.218 

(0.336) 

  ที่มา : จากการคํานวณ 
  หมายเหตุ     
  1.   D(GDP)     คือ ผลตางของคา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ 
  2.  D(CPI)       คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ 
  3.  D(CPI(-1)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ ที่มีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
  4.  D(GDP(-1)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ ที่มีชวงเวลา (lag) 1   
  5.  D(GDP(-2)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ ที่มีชวงเวลา (lag) 2 ชวงเวลา 
  6.  D(CPI(-3)) คือ ผลตางของคา natural logarithm ของอัตราเงินเฟอ ที่มีชวงเวลา (lag) 3 ชวงเวลา   
  7.  ERROR     คือคาความคลาดเคลื่อนที่มีชวงเวลา (lag) 1 ชวงเวลา 
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 กรณีที่ GDP เปนตัวแปรตนและ CPI เปนตัวแปรตาม สามารถเขียนสมการการปรับตัวใน
ระยะสั้น ดังนี ้
 
d(CPI)t  = C +B1d(GDP)t+ B2d(CPI)t-1+ B3d(GDP)t-1+B4d(GDP)t-2+ B5d(CPI)t-3+B6Et-1+ Ut   … (10) 
 
จากผลการทดสอบสามารถแสดงเปนสมการการปรับตัวในระยะสั้นได คือ 
 

d(CPI)t   =  0.006  -  0.132d(GDP)t  + 0.414d(CPI)t-1  -  0.035d(GDP)t-1  
                    -  0.103d(GDP)t-2  + 0.006d(CPI)t-3  - 0.175Et-1                                                           … (11) 

 
 ผลจากการคํานวณเมื่อนํามาเขียนใหอยูในรูปของสมการสามารถอธิบายไดวาการ
เปลี่ยนแปลงของผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศมีผลตอการเปลี่ยนแปลงอัตราเงินเฟอในทิศทาง
เดียวกัน และขณะเดียวกันก็สามารถยอมรับสมมติฐานที่วาตัวแปรเหลานี้ทุกตัวสามารถอธิบายตัว
แปรตามไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ เนื่องจากคา F-statistic ที่คํานวณได (1.218) มีคาสูงกวาคา 
Probability ของ F-statistic วิกฤต (0.336) 
 
ตาราง4.9  ผลการทดสอบ Serial Correlation LM test และ White Heteroskedasticity Test 

Serial Correlation LM test White Heteroskedasticity Test 
Obs* R-squared Probability Obs* R-squared Probability 

0.012 0.914 10.107 0.607 
   ที่มา  จากการคํานวณ 
 
 จากผลการทดสอบปญหา serial correlation ดวยวิธี serial correlation LM test ในการ
ทดสอบสมมติฐานเมื่อพิจารณาคา probability ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 0.914 ซ่ึงมีคามากกวาระดับ
นัยสําคัญคือ 0.01 นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา serial correlation 
อยางมีนัยสําคัญที่ 0.01 และเมื่อทดสอบปญหา heteroskedasticity ดวยวิธี white heteroskedasticity 
test พบวาคา probability ที่คํานวณไดมีคาเทากับ 0.607 ซ่ึงมีคามากกวาระดับนัยสําคัญคือ0.01 ทํา
ใหยอมรับสมมติฐานหลัก แสดงวาแบบจําลองนี้ไมมีปญหา heteroskedasticity อยางมีนัยสําคัญที่ 
0.01 

สวนคาสัมประสิทธิ์ของคาความคลาดเคลื่อนมีคาเปนลบ (-0.175) ซ่ึงสอดคลองกับหลักทฤษฎี
ที่วา คาความคลาดเคลื่อนในการปรับตวัเขาสูดุลยภาพในระยะยาวจะตองลดลงเรื่อย ๆ และมี
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นัยสําคัญทางสถิติ ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา เมื่อเกิดภาวะใด ๆ ที่ทําใหอัตราเงินเฟอในระยะยาวออก
จากจุดดุลยภาพ การปรับตัวกลับเขาสูดุลยภาพของอัตราเงินเฟอจะถูกปรับใหลดลงในแตละ
ชวงเวลาดวยขนาด -0.175 หรือคาสัมประสิทธิ์ความเร็วของการปรับตัว (speed of adjustment) ของ
ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาวมีคาเทากับ -0.175 และเมื่อพิจารณาคา
ความนาจะเปนของคาความคลาดเคลื่อนซึ่งมีคาเทากับ 0.368 นั้นคือยอมรับสมมติฐานหลัก ณ 
ระดับนยัสําคัญที่ 0.01 แสดงวาในกรณีที่ผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศเปนตัวแปรตนและอัตราเงนิ
เฟอเปนตวัแปรตามแบบจําลองไมมีการปรับตัวในระยะสัน้  
 
4.4 ผลการทดสอบ Granger Causality 
 เมื่อทดสอบหาความสัมพันธของตัวแปรทั้งในระยะยาวและในระยะสั้นแลว กจ็ะมา
ทดสอบวาตัวแปรใดที่เปนเหตุ หรือตัวแปรใดที่เปนผล หรือตัวแปรทัง้สองเปนตัวกาํหนดซึ่งกนั
และกัน นั่นคอืตัวแปรมีความสัมพันธกันทั้งสองทิศทาง ตามวิธี Granger Causality  

การทํา Granger Causality Test นั้นจะเริ่มจากการเลือกชวงเวลาที่เหมาะสมดวยวิธี Akike 
Information Criterion (AIC) และ Schwarz Criterion (SC) 
 
ตาราง4.10  เลือกชวงเวลาที่เหมาะสมสําหรับการทดสอบความเปนเหตุเปนผล 

Lag AIC SC 
1 170.583*** 170.861*** 
2 172.557 173.024 
3 184.747 185.407 
4 185.311 186.168 

ที่มา  จากการคํานวณ 
หมายเหตุ *** ใหคาตํ่าที่สุด 
 

 พิจารณาคา AIC และ SC จากตาราง 4.10 จะเห็นวาใหคาชวงเวลาตางกัน แตชวงเวลาที่
เหมาะสมที่สุดเทากับ lag 1 เนื่องจากใหคา AIC และ SC นอยที่สุด นั่นคือ 172.211 และ 172.489 
ตามลําดับ 
 ขั้นตอนตอไปจะเปนการทดสอบความเปนเหตุเปนผลระหวางอัตราเงินเฟอและผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศดังตารางตอไปนี้ 
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ตารางที่ 4.11  ผลการทดสอบ Granger Causality 
F-statistic (Probability) ของสมมติฐานหลัก Lag 

CPI ไมเปนสาเหตุของ GDP GDP ไมเปนสาเหตุของ CPI 
1 16.891*** 

(0.00031) 
4.829 

(0.0364) 
ที่มา : จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญที่ 0.01 
 
 ผลการทดสอบความสัมพันธที่เปนเหตุเปนผล(ตารางที่  4.11) โดยทําการทดสอบ
สมมติฐาน 2 ทาง คือการทดสอบวาอัตราเงินเฟอไมเปนตนเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ เมื่อพิจารณาคา Prob ของ F-statistic พบวามีระดับนัยสําคัญทางสถิติที่ 0.01 นั่น
คือปฎิเสธสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา อัตราเงินเฟอเปนตนเหตุของผลิตภัณฑมวลรวม
ภายในประเทศ และทดสอบในทางกลับกัน คือการทดสอบวาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไม
เปนตนเหตุของอัตราเงินเฟอ เมื่อพจิารณาคา Prob ของ F-statistic พบวาไมมีระดับนัยสําคัญทาง
สถิติที่ 0.01 นัน่คือยอมรับสมมติฐานหลัก สามารถสรุปไดวา ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศไม
เปนตนเหตุของอัตราเงินเฟอ  แตหากพจิารณาที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติที่ 0.05 พบวาผลิตภณัฑ
มวลรวมภายในประเทศเปนตนเหตุของอัตราเงินเฟอ  ดังนั้นผลการทดสอบความสัมพันธที่เปนเหตุ
เปนผลมีความสัมพันธแบบทิศทางเดียว ณ ระดับนยัสําคัญสถิติที่ 0.01 นั่นคือ อัตราเงินเฟอเปน
ตนเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ แตหากพจิารณา ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติที่ 0.05  
การทดสอบความสัมพันธทีเ่ปนเหตเุปนผลมีความสัมพันธแบบสองทิศทาง นั่นคือ อัตราเงินเฟอ
เปนตนเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและผลติภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปน
ตนเหตุของอัตราเงินเฟอ         
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